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Aufgabe 1 ( 14P )

An der Antriebsachse eines Fahrzeuges steht ein Antriebsmoment M zur
Verfugung. In der Masse m; sind die Massen der beiden Hinterréader (m,,
sind 2 Stick) und der beiden Vorderradder (m;, sind auch 2 Stick) nicht
enthalten.

Anm: Das Fahrzeug hat insgesamt 4 Riader. Die Einzelmasse eines einzelnen Rades'betrégt
jeweils m, bzw. m;. Pas Massentrdgheitsmoment eines einzelnen Rades betrigt jewsils Jg,
bzw. Jg.

Weitere Massenwirkungen werden vernachlissigt. Der Hebelarm der
Rollreibung ist gleich Null. Die R&ader rutschen nicht. Die Wirkung des
Luftwiderstandes wird vernachldssigt.
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Ermitteln Sie eine Gleichung zur Bestimmung der Fahrzeugbeschleunigung!
Ziel: X=a=f(M,m,my,my,Js, o, R¥) =7
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Rufgabe 2 ( 18F ) /
Das Ende eines Fédrderbandes .

soll so platziert werden,

dass das Schiittgut unter einen
Winkel von 45 Grad mit einer
Geschwindigkeit von 8 m/s
auftrifft. Der Luftwiderstand
wird vernachl&ssict, 1 ]

Abwurfpunkt Forderband

Auftreffpunkt Schitigut

lg

45°

a. Unter welchen Abstianden b

und h muss der Abwurfpunkt - -
des Forderbandes angecrdnet b ‘
werden? v=8mls

b. Wie groB sind die Krummungsradien an die Bahnkurve im Abwurfpunkt und
im Auftreffpunkt?

Aufgabe 3 ( 18P )

Der abgebildete Kérper besteht aus 2 Quadern, die starr miteinander
verbunden sind. Die Dicke der beiden Quader ist identisch (30 mm).

Untersucht werden so0ll eine Drehung um die z-Achse., In der oberen
Ansicht ist es die Achse senkrecht zur Zeichenebene. Die Dichte des
Korpers betragt p=2700 kg/m’.

Vi
Bestimmen Sie das
Massentrigheitsmoment J, i
bezliglich der z-Achse! B X
60 mim C;.__... ............................ L. ,30”’"”
Hilfestellung: L
Drehung um ; 90 mm 90 mm
diese Achse ' — i
D - "30mm
Aufgabe 4 ( 20F ) zY

Die beiden Massen sind lber ein Seil verbunden. In der betrachteten
Momentaufnahme verlauft geht das Seil von m;, ausgehend gerade horizontal
nach rechts. Fir die Kopplung zwischen den beiden Wegkoordinaten

gilt: X, =% -cos(x) Umlenkrolle reibungsfrei und masselos
—
Y
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", Seil, masselos, dehnstarr

Bestimmen Sie die Beschleunigung von m, in
Abh&ngigkeit der gegebenen Griben!

Ziel: X,=f(m.,m,,a,u,g)="? 2 ‘
Xy
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ABufgabe 5 ( 12P )

Fine diinne Scheibe mit der Form einer Ellipse rollt auf einer ebenen
Fliache. Zu Beginn der Betrachtung ist der Schwerpunkt der Ellipse auf
dem tiefsten Punkt {(in Abbildung links) und hat die Translations-

geschwindigkeit v . Wenig spater erreicht der Schwerpunkt der Ellipse
seinen héchsten Punkt. Dann betrigt die Translationsgeschwindigkeit des
Schwerpunktes v,.

Annahmen: Der Hebelarm der Rollreibung sei stets gleich Null. Die
Ellipse fihrt stets eine rcollende Bewegung durch, d.h. sie rutscht
nicht.

! Fiir die Ellipse gilt:

Jg =§F-(r2 +R?)

a. Wie groff ist die sich einstellende Translationsgeschwindigkeit v,?
Ziel: v, = f(v,R,r,g)="7

b. Wie groR muss die Translationsgeschwindigkeit v, mindestens sein,
damit die Ellipse in ihrem Hochpunkt gerade liegen bleibt?

Aufgabe 6 ( 18P }

Der abgebildete diinne Stab mit der Masse m und der Gesamtlange 1 wird
durch zwei Federn abgestiitzt.
Anm.: kleine Auslenkungen
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&. Bestimmen Sie von dem System die (gesamte) Drehsteifigkeit ¢, =c¢, !
b. Wie groh ist die Eigenkreisfrequenz o, ?

c. Um welchen Winkel ¢, dreht sich der dinne Stab infolge der
Schwerkraftwirkung des Eigengewichtes des Stabes?
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